

# “温和派”鲁哈尼当选伊朗总统

大选计票显示，鲁哈尼得票超过50%，将接替任期届满的强硬派总统内贾德



借助改革派支持，哈桑·鲁哈尼战胜5名保守派候选人，当选新一届总统。鲁哈尼早年追随伊朗已故最高领袖阿亚图拉·鲁霍拉·穆萨维·霍梅尼，伊朗伊斯兰革命后长期担任重要职位，与改革派领军人物渊源深厚。本届总统选举中，他获得改革派领导人全力支持。鲁哈尼承诺，当选后将奉行与国际社会和解的政策。

## 唯一神职候选人

鲁哈尼1948年11月出生于伊朗塞姆南省索尔赫市，早年在塞姆南神学院和库姆神学院攻读伊斯兰教法。本届总统选举候选人中，他是唯一神职人员，宗教头衔为霍贾特伊斯兰，低于大阿亚图拉和阿亚图拉。

1972年，鲁哈尼从德黑兰大学毕业，获得法学学位，随后前往英国格拉斯哥喀里多尼亚大学攻读法学硕士学位。

鲁哈尼青少年时代就公开反对受西方支持的巴列维王朝，经常发表反对君主制的言

论，是霍梅尼的忠实追随者。伊朗伊斯兰革命后，他于1980年至2000年间任议会议员，先后出任议会国防委员会主席、外交政策委员会主席和第一副议长。

1989年至1997年阿克巴尔·哈什米·拉夫桑贾尼出任总统期间，鲁哈尼担任伊朗最高国家安全委员会秘书并持续任职至2005年。

赛义德·穆罕默德·哈塔米担任总统期间，鲁哈尼于2003年至2005年出任伊朗首席核谈判代表。

## 改革派“代言人”

鲁哈尼被视为温和保守派。出任首席核谈判代表期间，他与英国、法国和德国达成协议，暂停伊朗铀浓缩。

马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德2005年就任总统后，反对与西方妥协，坚持发展核计划。不久，鲁哈尼辞去首席核谈判代表和最高国家安全委员会秘书职务。

改革派领军人物拉夫桑贾尼和哈塔米未获得本届总统选举候选人资格。面对保守派的“围攻”，两人在选战最后阶段宣布支持鲁哈尼。

本月11日，改革派唯一候选人、前第一副总统穆罕默德·礼萨·阿雷夫接受哈塔米的建议，宣布退出竞选，从而使改革派选民的选票能向鲁哈尼集中。哈塔米告诉阿雷夫，他继

续参选对改革派不利。

阿雷夫退选后，哈塔米迅速发表声明，宣布支持鲁哈尼。“我告诉所有改革派支持者，鲁哈尼继续参选，你们的诉求将有希望获得满足。”

同一天，拉夫桑贾尼也宣布支持鲁哈尼。“我认为他（比其他候选人）更适合领导行政部门，”拉夫桑贾尼说。

鲁哈尼还获得霍梅尼之女扎赫拉·穆斯塔法维的支持，后者把他视为“首选”候选人。

美国斯特雷耶大学伊朗事务专家拉苏尔·纳菲西告诉美联社记者：“拉夫桑贾尼是能够重振改革派的唯一人物。鲁哈尼被视为拉夫桑贾尼的人，选他等于选拉夫桑贾尼。这是他获得改革派支持的原因。”

## 主张务实政经政策

鲁哈尼打算缓和西方制裁对伊朗经济的打击，将致力于使伊朗远离极端主义。

选战期间，鲁哈尼承诺，当选后，将使伊朗“与世界建设性互动”。他在一次造势集会上间接批评艾哈迈迪-内贾德，说：“我们不能让过去8年的情况继续。他们使国家遭受制裁，却引以为傲。我将奉行和解、和平政策。”

就陷入困境的伊朗经济，鲁哈尼主张减

少政府对市场的干预，发展私营部门。

得知鲁哈尼支持率大幅领先的消息后，英国前外交大臣杰克·斯特劳告诉路透社记者，这是“令人高兴的结果”。

鲁哈尼出任伊朗首席核谈判代表期间曾与斯特劳打过交道。斯特劳认为，鲁哈尼“热情、有吸引力”，同时“很爱国、强硬”。

（据《京华时报》）

我们需要给伊朗民众以信心，让他们觉得自己能参与到国家的事务当中，我们也要与极端思想保持距离。  
——鲁哈尼近日在自己的“推特”上发文说



相关

## 鲁哈尼表示将在相互尊重基础上发展与各国关系

新华社德黑兰6月15日电（记者何光海 回晓男）伊朗新当选总统哈桑·鲁哈尼15日说，伊朗有能力在“相互尊重”的基础上发展与世界各国关系，在全球和本地区建立“和平、安全与进步”。

鲁哈尼当天在电视讲话中表示，自己在此次大选中的胜利是“温和路线战胜了极端主义”。他呼吁国际社会尊重并“承认伊朗的权利”，用“恭敬的语言”与伊朗对话。

伊朗内政部长纳贾尔当天宣布，前首席核谈判代表、温和保守派总统候选人鲁哈尼在14日举行的总统选举中获得50.71%的选票，以压倒性优势战胜强硬保守派总统候选

人德黑兰市长卡利巴夫以及最高国家安全委员会秘书兼首席核谈判代表贾利利。

鲁哈尼1948年11月出生于塞姆南省。1989年至2005年担任最高国家安全委员会秘书，1991年成为伊朗确认国家利益委员会成员，1999年起任伊朗专家会议成员。他于2003年至2005年担任伊朗首席核谈判代表，曾与英、法、德三国就暂停铀浓缩问题达成协议。

伊朗总统选举每4年举行一次，总统由选民直接投票选举产生，可连任一届。在选举中，获得超过半数选票的候选人赢得选举。

## 白宫称美国依然愿意同伊朗政府进行直接接触

新华社华盛顿6月15日电（记者冉维易爱军）白宫15日发表声明说，为了给伊朗核问题找到外交解决方案，美国依然愿意同伊朗政府进行直接接触。

白宫在声明中说：“我们希望伊朗政府能够满足伊朗人民的意愿，做出负责任的选择，为所有伊朗人创造一个更好的未来。”

声明说：“美国依然愿意直接同伊朗政府进行接触，为全面消除国际社会对伊朗核计划的担忧找到外交解决方案。”

声明还表示，美国尊重伊朗人民在最近伊朗总统选举中的投票，并对他们参与政治

进程表示祝贺。

伊朗内政部长纳贾尔15日在首都德黑兰宣布，前首席核谈判代表、温和保守派总统候选人哈桑·鲁哈尼当选伊朗第11届总统。

今年以来，伊朗与伊核问题六国在阿拉木图举行了两轮对话会，均未取得实质进展。双方在铀浓缩和对伊制裁等核心议题上相去甚远。六国要求伊朗停止铀浓缩活动，伊朗则坚称铀浓缩是《不扩散核武器条约》赋予伊朗的权利。伊朗还认为，制裁是阻碍会谈取得进展的主要障碍之一，西方必须采取措施停止或缓和对伊制裁，才能赢得伊朗的信任。

反映

## 潘基文祝贺鲁哈尼当选伊朗总统

新华社联合国6月15日电（记者林琼顾震球）联合国秘书长潘基文15日通过其发言人发表声明，对哈桑·鲁哈尼当选伊朗第11届总统表示祝贺。

声明说，潘基文一直密切关注伊朗14日举行的总统选举，并对选举的高投票率表示满意。他表示，愿意继续与伊朗当局和总统当选人一道，共同致力于国际重要事项和伊朗人民的福祉。他将继续鼓励伊朗在地区和国际事务上发挥建设性作用。

伊朗内政部长纳贾尔15日宣布，前首席核谈判代表、温和保守派总统候选人哈桑·鲁哈尼在14日举行的总统选举中获得50.71%的选票，以压倒性优势战胜主要竞争对手、强硬保守派总统候选人德黑兰市长卡利巴夫和最高国家安全委员会秘书兼首席核谈判代表贾利利。

伊朗总统选举每4年举行一次，总统由选民直接投票选举产生，可连任一届。在选举中，获得超过半数选票的候选人赢得选举。